



湖北加油!



2月10日，在武汉客厅方舱医院，医护人员在询问患者病情。

在1月26日征用24家医院为抗击新冠肺炎医院以后，床位上万，但仍无法满足重症患者需求。为此，早在1月23日和25日，武汉市相继决定兴建火神山医院和雷神山医院。由此构筑起抗疫之战的核心防线。

依据抗击非典小汤山模式兴建的火神山医院于2月2日交付。这一总建筑面积3.39万平方米，编设床位1000张的医院，从方案设计到建成投入使用，只用了10天时间。2月8日，编设床位1500个的雷神山医院亦投入使用。

对于施工建设单位来说，他们是在同时间赛跑，实际上也是和死神抢人。除了网友在“云监工”上所看到的土建施工以外，两座专门收治重症传染病患者的医院，其呼吸机、监护仪、移动医用快速影像仪器、输注泵及体外诊断等设备，也需要尽快投入使用。以火神山医院的200台呼吸机为例，以正常工期来看，组装、调试需要7天时间。然而，这一次，工程师们仅用了3天时间就保质保量完成了任务。采用什么方法缩短工期呢？无非提前进场，日以继夜。在火神山医院的室外部分还一片泥泞之际，工程师们就进入室内进行设备安装。从上午9点干到清晨5点，然后也不回宿舍了，直接在车里睡会儿，9点钟回场再战。

2月2日，当人民军队医务工作者进驻火神山医院后，火神山医院院长张思兵大校看到，很多工人师傅彻夜未眠，在做一些特别细致的施工。而当时，他正组织、抽组医疗队骨干，进入医疗区，进行场地环境熟悉、工作流程设计、值班排班等准备工作。2月3日子夜时分，首批患者被转运往火神山医院。

由此可见，新医院筹备进程一环紧扣一环，堪称磁悬浮列车般的速度……

尽管如此，武汉抗疫床位数仍远远不足。“有限的床位主要用于收治危重症和重症患者，大量的轻症患者未被收治的情

方舱医院是否有感染风险

中国工程院院士王辰认为，方舱医院对医护人员来说，危险程度与在其他传染病医院是一样的，都是在一个共同的污染的环境中，防护条件是一样的。对于患者来说，方舱医院收治的都是轻症患者，都是核酸检测呈阳性，属于同一种病毒感染，因此不存在交叉感染的问题。

况是存在的。”王辰在看到这样的情况后，提出借用一些大型场所，从速改造成方舱医院，构筑武汉抗疫的第二道防线。

所谓方舱医院，是一种模块化的野战医院。此前，在汶川地震、玉树地震时，都曾设置。武汉是大都市，拥有足够数量的场所改建方舱医院。相比起来，各方舱医院不需要安装太多重症监护、医疗设备，但方舱医院的床位总数很大。以2月4日开建，不出24小时建成的三所方舱医院为例——洪山体育馆800张床位、武汉客厅2000张床位、武汉国际会展中心1000张床位。2月4日24时前，同时建成的还有位于汉阳、江岸、硚口、洪山、武汉开发区、东湖高新区、江夏区、黄陂区等城区的8座方舱医院。

能在如此短的时间内建成这么多医院，显示了当下中国的国家动员组织能力，以及平战转换能力。以建设方舱医院为例，2月3日晚，中国人民解放军驻鄂部队抗击疫情运力支援队组织官兵通宵达旦调运物资，确保方舱医院如期建成。

在医院硬件达标的情况下，中央指导组陆续从全国调集优秀医务人员驰援武汉，统筹调配使用各方面医疗资源、医用物资，最大限度提高运转救治效率。由此带来的变化则是——武汉所有疑似患者检测完毕。李家福所在的中南医院接管了武汉客厅2000张床位的方舱医院，即是一例。这里除了中南医院医生以外，还有8个省市的援鄂医疗队队员。一旦有轻症患者病况加重，可立即转到类似火神山这样的重症医院。而大多数病患可以在这里隔离，接受科学观察，并正常就医、用餐，还可以使用读书角、大屏电视等设施。心情真好起来，大叔大妈患者可以顺带聊聊子女的婚事。未来，仍然美好……

在武汉，更外围的防线，则是正在加快征用的宾馆、培训中心以及党校、高校宿舍等。这些地方将成为集中收治隔离场